

新《医师法》本月起实施

“健康南通”建设多了法治保障

从本月起,《中华人民共和国医师法》(简称《医师法》)正式实施,对医师执业安全、多点执业、规范执业等社会关注的热点问题均有了明确规定。如何贯彻落实《医师法》,保障医师合法权益,规范医师执业行为,更好地守护百姓健康?连日来,记者采访了市卫健委部门、相关医疗机构负责人,并聆听了医疗一线医生的心声。

强化医师执业安全 保障医师合法权益

近年来,伤医事件时有发生。医师执业安全已经成为社会的一个顽疾。此次《医师法》对保障医师执业安全有了明确规定,第49条写道:“禁止任何组织或者个人阻碍医师依法执业,干扰医师正常工作、生活;禁止通过侮辱、诽谤、威胁、殴打等方式,侵犯医师的人格尊严、人身安全。”

“由于年纪小,孩子对病症的表述往往不如成人,家长对医生的期望又特别高,所以在儿科往往更容易发生医患纠纷。”市妇保院儿外科医生张友波认为,《医师法》的实施增进了医生的执业安全感,他建议有条件的医院可以对患者进行安检,进一步加强医院的安保力量,同时应加强舆论引导,让更多的家长认识到医疗的局限性,并不是花钱就一定能治好病。他认为,只有让医生有了安全感,才能真正放心地投入诊疗工作中,最终受益的还是患者。

近年来,我市高度重视平安医院建设。目前,我市已建成14家省

级平安医院、4家省级示范平安医院,努力为患者和医护人员营造平安有序的诊疗环境。

《医师法》第二十七条规定了医师公共场所自愿施救的免责条款:“国家鼓励医师积极参与公共交通工具等公共场所急救服务;医师因自愿实施紧急救助造成受助人损害的,不承担民事责任。”

“《医师法》明确了医师紧急救助免责,尊重了医师,也能令群众实际受益。”市一院心内科医生郑扣龙表示,特别是对于心脏骤停的患者,时间就是生命,有了法律的保障,医生在公共场所紧急救人也就没有后顾之忧了。

医生去基层执业更便捷 三种情形免手续

《医师法》第十五条规定:国家鼓励医师定期定点到县级以下医疗卫生机构,执业机构应当支持并提供便利。同时,第十八条还规定:医师“参加规范化培训、进修、对口支援、会诊、突发事件医疗救援、慈善或者其他公益性医疗、义诊;承担国家任务或者参加政府组织的重要活动等;在医疗联合体内的医疗机构执业”这三种情形,可以不办理相关变更注册手续。

“今后在医联体内执业,医生不再办手续,可以直接开展手术,对三甲医院的医生来说,去基层工作更便捷,对基层患者来说,更是一种健康福音,有利于优质医疗资源的真正下沉。”市三院副院长孙郁雨介绍,近年来,市三院相继与崇川区新城桥街道社区卫生服务中心

、通州区兴仁镇卫生院、如皋港医院、如东县第二人民医院建成紧密型医联体。

市一院医务科相关负责人表示,根据《医师法》的要求,该院鼓励医师定期定点到县级以下医疗卫生机构,并明确:执业医师晋升为副高级技术职称的,应当有累计一年以上在县级以下或者对口支援的医疗卫生机构提供医疗卫生服务的经历;晋升副高级技术职称后,在县级以下或者对口支援的医疗卫生机构提供医疗卫生服务,累计一年以上的,同等条件下优先晋升正高级技术职称。

夯实基层卫生人才根基 助力“健康守门人”成长

在整部《医师法》中,光“基层”这个词就先后出现了7次。其中,《医师法》第三十七条规定:“加强以全科医生为重点的基层医疗卫生人才培养和配备。”

自2016年全省启动农村订单定向医学生免费培养工作以来,截至目前,我市已经签约农村订单定向医学生本科753人、专科277人。市卫健委科教处处长王红介绍,目前,农村订单定向医学生免费培养计划,已成为我市基层卫生人才培养的重要渠道。

目前,我市已制定了《南通市卫生人才强基工程实施方案(2019—2023年)》,“重点加强基层医务人员慢病管理培训,推动实施高血压、糖尿病、慢阻肺、骨质疏松、脑卒中等慢病健康管理首席医生制度,让基层医务人员当好百姓的‘健康守

门人’。”市卫健委基层健康处处长小鹏说。

市卫生健康委中医处处长龚燕霞介绍,为提升基层中医药诊治水平和服务能力,从2020年起,我市计划花5年时间,对基层医疗卫生人员进行中医药知识与技能培训,使我市基层医疗卫生机构均能够提供中医药服务。

规范医师执业管理 监督医师依法执业

《医师法》明确了伪造、变造、买卖、出租、出借医师执业证书;在执业活动中对提供医疗卫生服务或者开展医学临床研究中,未按照规定履行告知义务或者取得知情同意;泄露患者隐私或者个人信息;医师未按照注册的执业地点、执业类别、执业范围执业等违规行为,并对违规行为作出相应处罚直至吊销医师执业证书。

“我们将《医师法》中与医师执业行为相关的条款分解成执行要点,并录入了市依法执业自查系统,及时提醒医生依法依规执业。”市卫健委综合监督处处长王红介绍,作为多元化综合监管全国试点9个地级市之一,我市将结合《医师法》的实施,进一步加快对多元化监督平台的建设,该平台自动将信息归集、联动监管、分析研判、监测预警,实时监控合为一体,全面覆盖医疗机构自查、医疗行为监管、监督执法跟踪、医疗绩效管理、患者投诉举报等,大大强化了风险管控能力,提升执业医师严守法律红线,规范科学诊疗行为。·冯启榕·

全区25家酒店2372间房间可供隔离使用

崇川开展隔离点管理人员岗前培训

本报讯 3月9日,崇川区新冠肺炎联防联控指挥部举办“集中医学观察场所管理人员岗前培训”,切实做好集中隔离医学观察场所的疫情防控工作,提升工作人员疫情应急处置能力。

集中医学观察场所,简称隔离点,是指用于接收重点人员入住并进行集中医学观察和健康管理的专用场所,应规范设置三区(清洁区、污染区、半污染区)两通道(工作人员通道、隔离人员通道)。

根据疫情防控工作要求,需按照每1万人20间的标准储备隔离房

间。目前,崇川区共有25家隔离酒店,可用房间总数合计2372间,用于应对突发状态下大规模人员隔离需求。其中,正在使用隔离点11家(含2个涉外专用隔离点),随时可以启用隔离酒店4家,可用房间共1270间;另外还有10家酒店作为备用隔离点,可用房间1102间。备用隔离点24小时内能够改造到位,48小时内能够规范运作。

记者了解到,当全区隔离点可用空余房间数少于200间时,立即做好新隔离点启用准备;当全区隔离点可用空余房间数少于100间

时,驻点工作组全体成员2小时内立即就位,确保运转体系和各项工作均达到规范要求。崇川区卫健委党委副书记、副主任陈明祥介绍,目前,该区在用的11个隔离酒店,每个酒店都分别有专班人员20人,共计200多人24小时在隔离点持续进行封闭式管理。

当天的培训会上进行了基本知识和规范化管理理论知识培训,以及技能培训、现场教学和岗前培训考核。来自全区各街道、崇川开发区拟派驻隔离点点长、联络员,集中医学观察点区级机关储备管理人员

等80人进行了培训。“我们将把培训学到的知识传到相关村、社区,贯彻到整个疫情防控的每个环节中去,把疫情防控工作做得更好。”崇川区天生港镇街道党工委委员、办事处副主任周戈亮说。

·冯启榕·



“睛”亦求精,质效双优

通大附院眼科用实力造福患者



近日,患者小娟一家激动地来到南通大学附属医院眼科一病区向主任医师陈辉及其团队送来了锦旗,曾在上海就诊查出左眼黄斑裂孔,但手术愈后并不佳,需要第二次手术。上个月,小娟抱着试试的心态来到通大附院就诊,她表示当时并没有抱很大希望,但陈辉主任专业的技术、亲和的语气和真诚的态度打动了她,她决定再次尝试手术,术中发现病人裂孔比较大,陈辉团队克服种种困难,最终手术获得圆满成功。小娟激动地说:“我感受到了陈辉主任以及整个眼科团队精益求精的专业精神、对工作的高度责任感和对患者热情和蔼的态度,更难得的是,他们真的把患者当作家人一样,设身处地处处替我们考虑,全心全意为我们争取最好的疗效。”

眼科手术细而精。近日,笔者走进通大附院的眼科手术室沉浸式体验。

一台白内障手术仅用时5分钟

3号手术室,眼科主任管怀进教授坐在超声乳化手术系统前,双眼紧盯着显微镜,手上娴熟地操作着:冲洗眼睛、切口、撕囊、植入人工晶

体……一伸手或是一个眼神示意,旁边的护士立马递出需要的手术器械。管怀进经验丰富,整个手术一气呵成,一台白内障手术仅用时5分钟。

手术过程中,管怀进使用的眼科光学相干断层扫描手术显微镜和术中导航,能够全范围、多维度、无死角地进行手术,如同给医生安了“第三只眼睛”,不仅能够提高手术的精准性和安全性,辅助医生进行手术决策;也便于手术全过程录像,术后分析数据、总结经验。除此之外,手术室在江苏省最早拥有LenSx眼科飞秒激光手术系统,并在全省最早实施飞秒激光辅助白内障手术。“眼科手术不仅要让患者看得见,还要让患者看得好、看得清,实现最优化效果。”管怀进说道。

手术量每日多则八十多台,全年近1.7万台

“我们要完成的手术量很大,每日少则五十多台,多则八十多台,压力很大,没有丝毫喘息的时间。”去年,眼科手术室的护理人员全年配合完成手术16780台,加班共计259天。而最近,由于疫情原因,两名护士居家隔离,手术室连孙冬云在内只有七名护士,每天的工作量显得更大。

手术室护士陈诵惟身兼数职,是一位名副其实的“多面手”。晚上一直到十一点,陈诵惟还在病房进行第二天手术病人的数据采集。而第二天早上七点,陈诵惟准时出现在供应室,负责供应室物品供应、器

械消毒等工作。处理完供应室的工作,她又赶往手术室,辅助医生手术。同时,她还负责眼科官微的运营工作。

1号手术室,年轻医生杜君不停地敲打着颈部,原来昨天杜君连开15台手术,脖子疼得无法转动。“这算轻松的,我常规都是二十多台。”

术前术中术后全流程方便病人

为了标记患者的术眼,护士在每一位患者眉毛一侧的上方都贴有一小块胶布。胶布一撕很方便,最重要的是不会在患者面部留下印记。有的病人对面部形象要求很高,如果用笔做记号,可能会有碍美观。为了患者面部形象考虑,统一使用胶布标记术眼。

“眼科手术室最大的特点在于灵活机动,”孙冬云说道,“我们一直坚持‘只有人等手术台,没有手术台等人’,一切以患者为中心。”手术室八个手术间火力全开,即使不是手术日,患者有需要,手术室空着,医生来了就可以进手术间手术。

眼科手术室术后的半个月左右时间,需要进手术室在显微镜下拆线。但病人进入手术室要再做CT,出于省时和经济的双重考虑,眼科副主任朱蓉嵘将需要拆线的病人统一安排到门诊,在裂隙灯下完成术后拆线,以方便患者。

这样一群专业的医疗团队,让数万名结束手术的患者从黑暗走向光明,在睁眼的瞬间又看到了多姿多彩的世界。

·吴昱 吴丹丹·

精的专业精神、对工作的高度责任感和对患者热情和蔼的态度,更难得的是,他们真的把患者当作家人一样,设身处地处处替我们考虑,全心全意为我们争取最好的疗效。”

眼科手术细而精。近日,笔者走进通大附院的眼科手术室沉浸式体验。

一台白内障手术仅用时5分钟

3号手术室,眼科主任管怀进教授坐在超声乳化手术系统前,双眼紧盯着显微镜,手上娴熟地操作着:冲洗眼睛、切口、撕囊、植入人工晶

体……一伸手或是一个眼神示意,旁边的护士立马递出需要的手术器械。管怀进经验丰富,整个手术一气呵成,一台白内障手术仅用时5分钟。

手术过程中,管怀进使用的眼科光学相干断层扫描手术显微镜和术中导航,能够全范围、多维度、无死角地进行手术,如同给医生安了“第三只眼睛”,不仅能够提高手术的精准性和安全性,辅助医生进行手术决策;也便于手术全过程录像,术后分析数据、总结经验。除此之外,手术室在江苏省最早拥有LenSx眼科飞秒激光手术系统,并在全省最早实施飞秒激光辅助白内障手术。“眼科手术不仅要让患者看得见,还要让患者看得好、看得清,实现最优化效果。”管怀进说道。

手术量每日多则八十多台,全年近1.7万台

“我们要完成的手术量很大,每日少则五十多台,多则八十多台,压力很大,没有丝毫喘息的时间。”去年,眼科手术室的护理人员全年配合完成手术16780台,加班共计259天。而最近,由于疫情原因,两名护士居家隔离,手术室连孙冬云在内只有七名护士,每天的工作量显得更大。

手术室护士陈诵惟身兼数职,是一位名副其实的“多面手”。晚上一直到十一点,陈诵惟还在病房进行第二天手术病人的数据采集。而第二天早上七点,陈诵惟准时出现在供应室,负责供应室物品供应、器

械消毒等工作。处理完供应室的工作,她又赶往手术室,辅助医生手术。同时,她还负责眼科官微的运营工作。

1号手术室,年轻医生杜君不停地敲打着颈部,原来昨天杜君连开15台手术,脖子疼得无法转动。“这算轻松的,我常规都是二十多台。”

术前术中术后全流程方便病人

为了标记患者的术眼,护士在每一位患者眉毛一侧的上方都贴有一小块胶布。胶布一撕很方便,最重要的是不会在患者面部留下印记。有的病人对面部形象要求很高,如果用笔做记号,可能会有碍美观。为了患者面部形象考虑,统一使用胶布标记术眼。

“眼科手术室最大的特点在于灵活机动,”孙冬云说道,“我们一直坚持‘只有人等手术台,没有手术台等人’,一切以患者为中心。”手术室八个手术间火力全开,即使不是手术日,患者有需要,手术室空着,医生来了就可以进手术间手术。

眼科手术室术后的半个月左右时间,需要进手术室在显微镜下拆线。但病人进入手术室要再做CT,出于省时和经济的双重考虑,眼科副主任朱蓉嵘将需要拆线的病人统一安排到门诊,在裂隙灯下完成术后拆线,以方便患者。

这样一群专业的医疗团队,让数万名结束手术的患者从黑暗走向光明,在睁眼的瞬间又看到了多姿多彩的世界。

·吴昱 吴丹丹·

共植希望树 共圆健康梦 市一院中创区新院再添“新绿”

本报讯 为深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想,进一步营造美丽、舒心的新院环境,12日在第44个植树节到来之际,市一院在中创区新院开展“共植希望树 共圆健康梦”主题植树活动。

当天,全体院领导班子、部分医院老领导及职工代表共赴“春天之约”,以辛勤劳动铭志于木、寄情于林,为美丽新院“增绿添彩”,把对未来的美好期望种在新院。挥锹填土、扶正树苗、填平树坑、踩实新土、围堰浇水……大家配合默契、井然有序,认真细致做好每道工序,全身心投入到热火朝天的劳动中去,为新院增添一抹动人的绿意。

今天播种希望,来年收获成长。市一院相关负责人表示,在新院搬迁启用之年,医院职工将这一棵棵树苗种植于新院的土地上,不仅寓意着代代“一院人”传承不息、奋发向上,更象征着医院的筑梦之路、成功之路蓬勃生长。

记者了解到,日前,经市委市政府研究决定:任命上海交通大学医学院附属仁济医院副院长张继东同志为南通市第一人民医院党委副书记、院长;免去王育同志南通市第一人民医院党委副书记、院长职务。上任半个月以来,张继东已在市一院范围内开展“履新大调研”,带领相关分管领导和职能科室负责人以“座谈会+实地调研”方式深入临床一线,详细了解新院搬迁、医疗服务质量、病种构成、绩效考核等各项工作,介绍分享上海仁济医院先进管理理念。截至目前,已先后对11个专科开展调研指导,并围绕不同专题召开职能科室座谈会6场。

·益宣 冯启榕·



市肿瘤医院启动“关爱女性健康科普直播周” 每晚7点 为期一周

本报讯 得了乳腺增生怎么办?HPV感染与妇科健康有什么联系?女性健康生活方式是什么?南通市肿瘤医院特别开设“女神节”系列科普互动,从3月7日至13日,围绕女神们最为关注的各类健康话题展开直播,为女神们献上一份特殊的节日礼物。

据了解,市肿瘤医院“关爱女性健康科普直播周”活动堪称阵容强大,囊括了胸外科专家施新民,乳腺外科专家黄向华、陈晓燕、李兴慧,妇科专家陆云燕、贾美群、季瑞等近10位知名专家,围绕“警惕肺结节”“得了乳腺增生怎么办”“乳腺结节”“HPV感染与妇科健康”“体检肿瘤标志物高了怎么办”“女性健康生活方式”“聊聊妇科炎症”等女性健康的热点话题展开科普直播。从3月7日至3月13日,每天晚上7点准时举办一场专家直播,在全社会营造关爱女性健康的浓烈氛围。

3月7日晚,市肿瘤医院乳腺外科副主任、南通市抗癌协会乳腺癌专委会候任主委黄向华的首场直播活动就吸引了1.6万网友参与,不少网友热情互动留言,在线咨询,现场气氛十分热烈。

新时代女性承担着多重角色,她们是家庭里的半边天,是职场上的勇士,她们追逐梦想、经营家庭……市肿瘤医院呼吁:广大女性朋友多关爱自身健康,在忙碌事业、家庭的同时,记得对细心呵护身心健康,用健康的体魄撑起“半边天”!

·冯启榕·

市二院从严部署疫情防控工作 各科室均设立“疫情防控专项联络员”

本报讯 11日上午,记者从市二院召开的疫情防控专题会上获悉:该院将进一步健全信息报送、协同联动、宣传引导、信息发布等制度机制,各部门各科室均设立“疫情防控专项联络员”,督查核酸检测结果及时准确上报,以务实作风和高度负责的精神做实做细各项工作。

为进一步提升应对新冠肺炎疫情防控应急处置能力,市二院严格落实分诊制度,全面落实首诊负责制,对有发热等症及流行病学史的,专人引导到发热门诊就诊,全流程闭环管理。同时,严格发热门诊运行管理,严格落实发热门诊感控措施,严格落实发热门诊医务人员配备和设施设备要求,严格落实核酸标本采集尽检要求。此外,强化患者院内诊疗全过程管理,确保患者院内行踪清晰可追溯,对住院患者和陪护人员做到封闭管理,按要求加强院内环境的清洁消毒,加强来院物资的消杀管理。